

封关·政策红利显现

封关运作开局良好 政策效应初步释放

2026年我省经济工作围绕9项重点任务展开

本报2025年12月31日讯(记者赵莎)今天,省新闻办举行贯彻海南省委经济工作会议精神暨自贸港封关进展情况新闻发布会,深入解读近期召开的省委经济工作会议精神,并通报海南自贸港全岛封关运作以来进展情况。

中共海南省委副秘书长、省委财经办(省委农办)主任李逊敏介绍,根据省委经济工作会议部署,2026年海南经济工作将以高标准建设海南自由贸易港为总抓手,秉持“扎实推进”的总要求,以九个“扎实”开展重点工作任务。

一是扎实推进自由贸易港建设,实

现封关首年开门红;二是扎实推进现代化产业体系构建,增强封关运作的产业协同效应;三是扎实推进扩大有效需求,增强内需拉动经济增长的主引擎作用;四是扎实推进高水平开放,为服务全国构建新发展格局作出更大贡献;五是扎实推进重点领域改革,着力打造一流营商环境;六是扎实推进城乡融合和区域联动,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴;七是扎实推进生态文明建设,坚决守护好生态环境家底;八是扎实推进民生保障,增强人民群众获得感幸福感;九是扎实推进风险防控,以高水平安全

保障高质量发展。全岛封关近半个月来,海南自贸港建设取得哪些积极进展和成效?中共海南省委深改办(自贸港工委办)副主任、新闻发言人王奉利介绍,全岛封关整体运行平稳有序、开局势头良好,物流畅其流、人享其行、流量聚集等成效明显。2025年截至12月28日,经各对外开放口岸进出境旅客11.21万人次,其中免签入境旅客3.27万人次;民航进出境航空器753架次;进出境船舶180艘次。在封关政策带动下,新增经营主体达到11957家,离岛免税购物保持增长

态势,消费热潮持续升温。从政策成效看,各项政策平稳落地。在强化安全准入(出)监管的基础上,“一线”通关更便捷,对符合条件的进口“零关税”货物、保税货物实施径予放行,通关效率大幅提升。“加工增值保税累计”“加工增值使用海南自产货物”政策相继落地。2025年12月21日,哈萨克斯坦斯卡特航空开通了三亚至布拉格的国内首条第七航权航线。截至目前,全省累计开通境外客运航线89条(含港澳地区6条),通航22个国家、44个城市,国际航空枢纽地位进一步提升。

《海南省进一步促进旅游消费若干财政措施》今起实施

在海南举办国际级体育赛事最高奖励500万元

本报2025年12月31日讯(记者祝勇)今天,省新闻办公室在海口举行《海南省进一步促进旅游消费若干财政措施》政策解读暨2026年海南省招会招展招拍情况新闻发布会。记者从会上获悉,在海南举办的国际级体育赛事,最高奖励500万元。

据介绍,《海南省进一步促进旅游消费若干财政措施》,分别围绕体育赛事、文艺展演、入境旅游、产品开发等方面出台了16条财政支持措施,从2026年1月1日起实施,有效期三年。

《财政措施》给予环海南岛国际公路自行车赛、环海南岛国际大帆船赛等10

项省重点系列体育赛事总额不超过8000万元奖励。在海南举办的国际级体育赛事,最高奖励500万元。在海南举办的全国级专业体育赛事和全国级群众类体育赛事活动,最高奖励300万元。在4月—9月举办的,奖励金额再上浮20%。

在丰富文艺展演供给方面,售票人和售票收入达到一定规模的演唱会和音乐节,分别最高奖励250万元和200万元。在4月—9月举办的,额外奖励50万元。同时,为加大演出活动的引进力度,对具有一定知名度和影响力且以海南为演出首站的演唱会和音乐节,额外奖励50万元。

《财政措施》支持入境旅游发展。我省年接待主要入境客源地游客排名前三的旅行社最高奖励80万元。邀请境外旅行商、旅游媒体等来琼开展旅游产品线路踩线和采风的旅行社,最高奖励10万元。开发7天以上长线旅游产品且排名前三的旅行社最高奖励100万元。

《财政措施》聚焦旅游产品开发。全年累计服务游客总数达到一定条件且有经营主体运营的环岛旅游公路交通项目,最高奖励30万元。给予开展邮轮旅游的邮轮公司最高30万元航次奖励,按运营天数每天给予最高30万元天数奖励;邮轮公司委托接待的旅行社给

予入境游客每人次最高200元奖励;为邮轮公司提供船舶代理业务的企业给予每个航次最高3万元航次奖励。

适时发放旅游领域消费券,激发旅游领域消费潜力。加大对淡季办会办展的引导力度,对5月—8月在琼举办的的专业会议或展览,给予最高100万元奖励。

此外,鼓励有条件的市县发放餐饮消费券,支持引进米其林、黑珍珠、中华老字号企业及知名品牌设立首店,省财政按照市县财政支出金额的50%予以奖励。支持市县开展各项主题促销活动、首秀首展活动,省财政按照市县财政支出金额的40%予以奖励。

“十四五”期间我省水务事业多项重要指标提升

截至2025年底,海南共建成水库1102座

本报2025年12月31日讯(记者龙国强)日前,省新闻办公室在海口举行“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第十场)——海南省水务系统“十四五”时期发展改革成效专场。

据介绍,“十四五”期间,我省水务事业多项重要指标实现新提升:省级骨干水网水流调配率达到70%;与“十三五”末相比,规模化供水工程覆盖农村人口

比例由51%提高至67.68%;建制镇生活污水处理设施覆盖率由33%提高至100%,处于全国领先地位;城市生活污水集中收集率由47.5%提高至69.8%;自然村生活污水治理(管控)率由29.8%提高至90.5%;地表水达到或好于Ⅲ类水体的比例由90.1%提高至2025年1月—11月的96.9%,继续保持全国一流水平。

在“六水共治”投资方面,海南2021

年—2025年累计完成“六水共治”全口径投资967亿元。截至2025年底,海南共建成水库1102座、灌区76处、堤防622公里、供排水管网2万多千米,形成了较为完善的水网工程体系。水网建设方面,列入国家172项、150项重大水利工程的9个工程全部开工或竣工投产,这些工程实施后,可新增供水量10亿立方米,“五大片区、三江六库九渠系”的骨

干水网雏形基本形成。

水生态环境保护修复方面,新增城镇污水处理能力60万立方米/日,新建改造城镇污水管网2614千米。南渡江、昌化江、万泉河等重要考核断面生态流量达标率为100%。开展59条生态清洁小流域综合治理,完成水土流失治理面积287平方千米。河湖生态环境向着“水清、岸绿、景美”的愿景不断迈进。

海南机场年度旅客吞吐量首破5000万人次大关

2025年12月30日,海南航空曼谷至海口、南方航空成都至海口航班相继平稳落地海口美兰国际机场,标志着海南机场年度旅客吞吐量首次突破5000万人次大关,刷新年度客流新纪录。

本报记者 苏弼坤 摄



新政实施后

海南离岛且离境旅客免税购物金额破2100万元

品金额2105.6万元。

2025年11月1日,离岛免税迎来了新一轮的政策调整,允许“离岛且离境旅客”享受离岛免税购物政策。离岛且离境旅客是指年满18周岁,已购买从海南离境的机票、船票,持进出境有效证件并实际离境的国内外旅客,包括海南

省居民。离岛且离境旅客购买离岛免税商品金额计其每年10万元人民币免税购物额度,不限次数。

日前,在三亚国际免税城内,一位来自俄罗斯的女士正在试用比较两款香水。以往主要服务于国内离岛旅客的免税店,如今随处可见外国游客从

容选购,成为海南自贸港消费新图景。三亚国际免税城销售负责人介绍,他们为外籍旅客配备专业导购,保障外籍旅客购物交流顺畅。结合免税店促销活动,为离境旅客搭建丰富、便利的购物场景,境外旅客消费热情高涨。

湛海跨海轮渡及线路工程等项目获批
力争在“十五五”期间建成并投运

本报2025年12月31日讯(记者吴雨倩)近日,国家发展改革委批复(核准)新一批重大项目,包括湛(江)海(口)跨海轮渡及线路工程,怀柔、崖州湾国家实验室重大科研平台,广州新机场,辽东半岛水资源配置工程,大渡河丹巴水电站等,总投资超4000亿元,加快构建现代化基础设施体系。

据悉,湛海跨海轮渡及线路工程是湛海高速铁路的重要组成部分,湛海高

速铁路北起广东省湛江市,向南经雷州、徐闻、海安至海南省海口市,接海南环岛高铁,其中琼州海峡过海轮渡工程航距长约23千米,采用“人乘船过海”的方式。

日前举办的海南省交通运输“十四五”时期发展改革成效专场新闻发布会介绍,目前,湛海高铁前期工作正在快速推进,力争在“十五五”期间建成并投入运营。

市文联与市融媒体中心联手助推文化事业发展

本报2025年12月31日讯(记者曾昭娟)今天上午,海口市文学艺术界联合会与海口市融媒体中心签署战略合作协议。双方将围绕深入挖掘地域文化、汇聚创作力量、打造文艺精品等领域深化合作,为海口打造“魅力海岛人文之城”注入新动能。

签约仪式上,市文联党组书记、主席林兴介绍,市文联汇聚文学、美术、书法、摄影等领域优质创作力量,此次合作既能为文艺工作者搭建更广阔的展示平台,又能借助专业传播矩阵讲好海口文化故事,打造文艺精品孵化与人才成长平台。

市融媒体中心党委书记、总编辑宁丁表示,《海口日报》作为市委机关报,既是市委领导全市工作的重要思想舆论阵地,也是传承文化、展现城市精神的重要窗口,其副刊版长期深耕本土文化传播。此次与市文联合作将通过文艺创作与传媒平台的融合协作,系统深入地挖掘和展示海口的历史文脉与时代风貌。

会上介绍,市文联将定向《海口日报》输送优质作品,市融媒体中心将强化版面设计和全媒体传播,共同打造具有地域特色的文化品牌,进而推动海口文化事业的繁荣发展。

我国成功发射实践二十九号卫星



新华社海南文昌12月31日电(李国利 崔婉莹)2025年12月31日6时40分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将实践二十九号卫星A星、B星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功(如上图,新华社发)。

实践二十九号卫星主要开展空间目标探测新技术验证试验。这次任务是长征系列运载火箭的第623次飞行。

环海南岛海上气田群年产量首次突破千万吨油当量

新华社北京12月30日电(记者王悦阳 陈子薇)中国海油宣布,环海南岛海上气田群2025年累计生产油气当量突破1000万吨,创历史新高,较“十三五”末实现产量翻番。

中国海油海南分公司生产部经理李跃喜表示,公司生产管理团队采取多项管理举措,一方面保持在产气田高产稳产,对已经投产运行的“老气田”进行深度挖潜,推广应用“降压生产”等成功实践经验,有效提升在产海上气田采收率;

另一方面推动新建项目有序建产,确保“深海一号”二期等重点项目顺利投产,探索海上复杂油气藏经济开采的科学路径,夯实长期稳产增产基础。

此外,为实现跨越式增产,中国海油还建立起供能范围辐射华南沿海地区的海洋天然气产供销网络,运营多气源调度决策系统并实施24小时调度机制,通过大数据分析等数智化手段进行供需管理,可根据下游需求变化精准调配上游生产情况,基本实现海上天然气“全产全销”。

海口=热舒夫国际货运航线开通
美兰机场去年累计完成国际货邮吞吐量2.81万吨

本报2025年12月31日讯(记者吴雨倩 通讯员王金娜 王楚怡)今天,一架满载货物的B767全货机从海口美兰国际机场腾空而起,飞往波兰热舒夫,标志着海南自贸港至中东欧的又一重要空中货运通道正式开通,进一步加密了海南直达欧洲的货运航线网络,为两地间高附加值、时效性强的货物运输提供了稳定高效的空中走廊。

2025年,美兰机场不断丰富国际货运航线网络布局,网络覆盖范围延伸至第比利斯、巴黎、米兰、罗马、塞浦路斯、特拉维夫、内罗毕、约翰内斯堡、热舒夫等全球多个重要航空枢纽。2025年截至12月30日,全年累计完成国际货邮吞吐量2.81万吨,同比增长6%,初步构建起以海口为辐射点,覆盖欧洲、西亚、中东、非洲等地区的国际货运航线网络。

海南口岸第一次进口鲜山竹

本报2025年12月31日讯(记者陈丽园 通讯员李芳)近日,一艘满载17.2吨印度尼西亚鲜山竹的货轮顺利靠泊洋浦国际集装箱码头,在海口海关所属洋浦海关的高效监管下完成放行。这是海南口岸第一次进口

“鲜山竹保鮮期短、对通关时效要求高,我们第一次申报,很顺利。”负责此次进口业务的企业负责人介绍,叠加自贸港封关后的便利政策,企业的综合成本大幅降低。